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Al presidente del Consiglio Regionale del Lazio 

on. Antonello Aurigemma 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

 
OGGETTO: PNRR: Definanziamento misure per la gestione del rischio di alluvione e per la 
riduzione del rischio idrogeologico nell’area di Tivoli. 

 
PREMESSO CHE 

 
- nella scheda di sintesi della Cabina di regia PNRR del 27 luglio 2023 relativa alle proposte 

di revisione PNRR e integrazione REPowerEU pubblicata sul sito del Dipartimento delle Politiche 

Europee della Presidenza del Consiglio dei Ministri, viene riportata la volontà di definanziare 

diversi tipi di intervento tra cui quelli relativi alle misure per la gestione del rischio di alluvione e 

per la riduzione del rischio idrogeologico; 

- nella suddetta scheda è riportata altresì la generica volontà di salvaguardare questi interventi 

attraverso la copertura con altre fonti di finanziamento che non sono però specificate, come indicato 

nel documento sul Monitoraggio dell’attuazione del piano di ripresa e resilienza relativo alle 

proposte del governo per la revisione del PNRR e il capitolo RepowerEU elaborato dal Servizio 

Studi della Camera dei Deputati, pubblicato in data 31 luglio 2023; 

 

CONSIDERATO CHE 

 
- tra le misure di fatto definanziate vi sarebbero quelle relative alle “Opere di difesa idraulica 

del Fiume Aniene in dx idraulica comune di Tivoli – Loc Martellona” che prevedono un 

investimento di € 10.083.208,68 interamente finanziati dal PNRR; 

- che con Determinazione N. G05080 del 13/04/2023 è stato impegnato a favore del 

Consorzio Bonifica Litorale Nord l’importo complessivo di € 10.083.208,68;  
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- che con Determinazione N. G10504 del 31/07/2023 è stata autorizzata la liquidazione 

dell’importo di € 1.083.208,68 pari al 10% del finanziamento concesso al Consorzio Bonifica 

Litorale Nord; 

 
RITENUTO CHE 

- il territorio, la cittadinanza e gli amministratori locali, attendono da tempo questo intervento 

fondamentale per tutta la zona; 

- in questo periodo in cui gli eventi climatici estremi sono sempre più intensi e sempre più 

frequenti, sia necessario investire sulla prevenzione e il contrasto al dissesto idrogeologico che 

mette a rischio la vita dei cittadini e causa ingenti danni ai nostri territori; 

- se l’intervento venisse cancellato, oltre alla mancata realizzazione dell’opera, la Regione 

Lazio avrebbe di fatto sprecato oltre 1 milione di euro come anticipo; 

 
TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO 

 
Il sottoscritto consigliere regionale 

 

INTERROGA 

 
Il Presidente della Regione Lazio on. Francesco Rocca, l’Assessore al Bilancio on. Giancarlo 

Righini, l’Assessore all’Urbanistica on. Pasquale Ciacciarelli, l’Assessore alla Tutela del Territorio 

on. Fabrizio Ghera, l’Assessore ai Cambiamenti Climatici on. Elena Palazzo per sapere in che modo 

intendono intervenire presso il Governo per garantire la realizzazione di queste opere. 

 

 Il consigliere 

     Massimiliano Valeriani 
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